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Redakcja: Najważniejsze wydarzenie 
ostatnich miesięcy w Polsce – Światowe 
Dni Młodzieży już za nami. Uczestniczył Pan 
w spotkaniach z Papieżem Franciszkiem. 
Proszę podzielić się z czytelnikami swoimi 
wrażeniami. 

Stanisław Karczewski: Światowe Dni 
Młodzieży to wspaniałe duchowe przeżycie. 
Młodzież z całego świata, duchowni i wierni 
czekali na to wydarzenie od wielu miesięcy. 
Miałem ogromny zaszczyt wraz z parą 
prezydencką, marszałkiem Sejmu Markiem 
Kuchcińskim, panią premier Beatą Szydło 
oraz delegacją rządową powitać Papieża 
Franciszka na lotnisku w Balicach oraz 
na Wawelu. Wziąłem udział w niezwykłej, 
historycznej uroczystości. Wraz z Ojcem 
Świętym dziękowaliśmy na Jasnej Górze za 
1050-lecie Chrztu Polski. Odprawiona Msza 
stanowiła wyjątkowe dopełnienie obchodów 
dziękczynnych, które rozpoczęły się w kwietniu. 
To było niesamowite spotkanie. Widok na tłumy 
pielgrzymów chwytał za serce. Uczestniczyłem 
również we Mszy Posłania w Campusie 
Misericordiae w ostatnim dniu pobytu Papieża 
w Polsce. 

R.: Z ust Papieża padło wiele ważnych 
słów. 

S.K.:To prawda, Papież Franciszek 
apelował do młodych o pokój, sprawiedliwość 
i uczciwość. Kilka dni później powiedział 
również, że Polska przypomina dziś Europie, że 
nie może być mowy o przyszłości kontynentu 
bez chrześcijańskich wartości. Z całego 
serca dziękuję Ojcu Świętemu za tę wizytę 
i błogosławieństwo. Polakom dziękuję za to, że 
tak gościnnie przyjmowali we własnych domach 
i parafiach pielgrzymów z całego świata. Nie 

mogę zapomnieć również o podziękowaniach 
dla organizatorów, w tym oczywiście służb, 
które stanęły na wysokości zadania i zapewniły 
nam bezpieczeństwo. Trzeba podkreślić, że 
było to wielkie wyzwanie. W kulminacyjnym 
momencie było aż 2,5 miliona wiernych. 
I ostatnie, ale bliskie mi podziękowanie 
składam na ręce Polonii za to, że tak licznie 

przybyła do Polski i dała niezwykłe świadectwo 
przywiązania do Kościoła i Ojczyzny. 

R.: Dobra opinia o Polsce pójdzie w świat? 
S.K.: Na pewno tak. Uczestnicy ŚDM 

podkreślali gościnność i serdeczność 
Polaków, wspaniałą atmosferę i bardzo dobrą 
organizację. Służby dbające o bezpieczeństwo 
dostawały oklaski od pielgrzymów. Dla mnie 
osobiście symptomatyczne były wypowiedzi 
młodych ludzi z Niemiec, którzy mówili że 
przywieźli swoje jedzenie, ponieważ czytali 
w niemieckich gazetach, że w Polsce nie 
ma demokracji. Nastawili 
się na liczne trudności 
i  n iedogodności .  To 
przykre. Z zaskoczeniem 
mówili o tym, że Polacy 
są szczęśliwi, wolni, mogą 
robić co chcą i że nikt nie 
ogranicza nam demokracji. 
Wyraża l i  zdz iwien ie 
tym, że w ich mediach 
kreuje się zupełnie inny 
wizerunek naszego kraju. 
Na szczęście, tysiące 
gości wrócą do swoich 
krajów i będą przekazywać 
prawdę o pięknej, wolnej 
i demokratycznej Polsce. 

R.: Sierpień to czas 
oddawania hołdu Powstańcom i cywilom, 
którzy walczyli o Warszawę i wolną Polskę. 
Jak Pan ocenia przebieg tegorocznych 
uroczystości upamiętniających Powstanie 
Warszawskie? 

S.K.: Rząd premier Beaty Szydło przywiązuje 
bardzo dużą wagę do tego, by godnie 
upamiętniać naszych narodowych Bohaterów. 

Jestem dumny widząc coraz więcej Polaków 
prezentujących patriotyczne postawy, biorących 
udział w uroczystościach, marszach, biegach, 
koncertach. Cieszę się także z obszernych 
transmisji w telewizji publicznej, ponieważ nie 
wszyscy mają możliwość osobistego dotarcia na 
miejsce uroczystości. 1 sierpnia w godzinę „W” 
w całej Polsce zawyły syreny. Polacy na minutę 

zatrzymali się w ciszy i skupieniu.  Odbyło się 
wiele podniosłych uroczystości z udziałem 
członków Światowego Związku Żołnierzy Armii 
Krajowej, powstańców, kombatantów, władz 
państwowych i samorządowych. Osobiście 
złożyłem wieńce pod pomnikiem Gloria Victis 
na Cmentarzu Wojskowym na Powązkach, przy 
pomniku „Polegli - Niepokonani” na Cmentarzu 
Powstańców Warszawy na Woli oraz pod 
Pomnikiem Polskiego Państwa Podziemnego 
i Armii Krajowej. Podczas uroczystości 
odczytany został Apel Pamięci, którego treść 

uzgodnił Minister Obrony Narodowej wspólnie 
z Powstańcami. Minister Antoni Macierewicz 
sprostował wszystkie dezinformacje, które były 
przekazywane w wielu mediach i niepotrzebnie 
podgrzewały atmosferę. Wyjaśnił sytuację 
i udowodnił, że ma dobre intencje, jest otwarty 
na dialog i rozmowy. Obchodom towarzyszyła 
bardzo dobra, uroczysta i podniosła atmosfera. 

R.: W ostatnim wywiadzie wspominał 
Pan, o tym, że regularnie dyżuruje 
w swoich biurach senatorskich i spotyka 
się z mieszkańcami. Z jakimi sprawami 
przychodzą do Pana interesanci? Czy 
nurtują ich jakieś problemy? 

S.K.: Moje biura w Grójcu, Warce, Nowym 
Mieście nad Pilicą i Przysusze stale pracują 
w wyznaczonych dniach i godzinach. 
Sprawy z jakimi zgłaszają się mieszkańcy 
z całego regionu, a nawet z dalszych okolic, 
są przeróżne – osobiste, a także z zakresu 
postępowań administracyjnych, cywilnych, 
rodzinnych, a nawet karnych. Również moi 
pracownicy służą radą i pomocą. W licznych 
przypadkach podejmuję interwencję i występuję 
do właściwych organów z prośbą o wyjaśnienia. 
Ostatnim naszym sukcesem, ze szczególnym 
zaangażowaniem posła Marka Suskiego, było 
przywrócenie pierwotnego przebiegu trasy linii 
energetycznej wysokiego napięcia Kozienice 
- Ołtarzew. Bardzo mocno wspieraliśmy 
mieszkańców, którzy nie chcieli zgodzić się na 
tę inwestycję. W biurach spotykam się również 
z osobami, które zgłaszają się z ciekawymi 
inicjatywami społecznymi i z fantastycznymi 
pomysłami. Zawsze chętnie wysłuchuję tych 
propozycji. Wiele inicjatyw wspieram. 

R.: Bardzo dziękuję za rozmowę. 
S. K.: Dziękuję.

Wywiad z Marszałkiem Senatu Rzeczpospolitej Polskiej 
Stanisławem Karczawskim
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14 sierpnia 2016 w Rusinowie odbyły się 
dożynki powiatowo – gminne. To największe 
w powiecie przysuskim święto mieszkańców 
miało w tym roku szeczególnie podniosły, 
uroczysty, ale również ciepły i rodzinny 
charakter. Powiat przysuski z tej okazji 
odwiedzili znakomici goście: ks. Biskup 
Adam Odzimek, Marszałek Senatu RP 
Stanisław Karczewski, poseł Dariusz Bąk, 
europoseł dr Zbigniew Kuźmiuk, obecni 
byli przedstawiciele władz wojewódzkich 
i samorządowych z powiatów sąsiednich 
i wszystkich gmin tworzących powiat oraz 
najbliżej sąsiadujących. 

Uroczystość rozpoczęła się od mszy św. 

koncelebrowanej pod przewodnictwem ks. 
Biskupa Adama Odzimka, który podkreślał 
rolę pracy rolnika i jego wielkie przywiązanie 
do ziemi, wiary i tradycji oraz płynące z tego 
faktu narodowe dobrodziejstwo. Ksiądz biskup 
poświęcił na zakończenie uroczystości kościelnej 
wieńce dożynkowe. Po zakończeniu mszy 
uczestnicy uroczystości uformowali korowód 
i przeszli w pochodzie na oddalone o 1,5 km 
boisko gminne, gdzie miały swoje miejsce 
kolejne wydarzenia tego uroczystego dnia. 
Część oficjalna obchodów rozpoczęła się 
od Mazurka Dąbrowskiego zagranego przez 
orkiestrę VOX CORDIUM z Przysuchy. Następnie 
z ciekawym i bardzo szczerym przemówieniem 
wystąpił starosta Marian Niemirski, który między 
innymi powiedział: „Szacunek dla pracy rolnika 
i uznanie dla owoców jego trudu sprawia, że 
w tak licznym dziś gronie wspólnie składamy 
hołd Waszemu trudowi. Niech mi będzie wolno, 
jako gospodarzowi dzisiejszego Święta przywitać 
gości, którzy poprzez przyjęcie zaproszenia 
i swoją obecność czynią nam, jako społeczności 
powiatu prawdziwy honor.” Po przywitaniu 
gości Starosta kontynuował: „Kolejny już raz 
w naszym życiu przyroda zatoczyła pełny krąg 
wypełniony rytmem prac polowych. Każdy 
z nas wie, że wykonał swoją, należną do siebie 
część zbiorowego wysiłku. Rolnicy zakończyli 
żniwa, a ziarno zebrane z pól znowu zapełnia 
spichlerze i magazyny. Dlatego, jak nikt inny, 
macie dzisiaj szczególne prawo do świętowania. 
Jest to również prawdziwe święto ludzkiej 
pracy i pokładanych w niej nadziei. Kłaniam 
się z najgłębszym szacunkiem wszystkim 
rolnikom, oddając poprzez to spotkanie honor 
ludziom żyjącym z ciężkiej i uczciwej pracy. 
Pomimo świadomości trudności i niedostatków 
rolnicy nie rezygują z wypełniania swojej misji i  
z roku na rok podejmują trud i stają do twardej, 
ciężkiej ale też i pięknej pracy. Jedno trzeba 
sobie uświadomić, szczególnie w roku 1050 

– lecia istnienia państwa polskiego. Przez 
wszystkie te lata polskiej historii rolnicy wychodzili 
w pole i dawali całemu narodowi gwarancję 
przeżycia. Właśnie wszyscy po raz 1050 
uczestniczymy w polskim święcie plonów. To 
wielki zaszczyt i przywilej. Taka stałość i trwanie 
przy pokoleniowych, ale również i dziejowych 
powinnościach przez rolników świadczy 
najdobitniej, że dzisiaj, tutaj, w Rusinowie 
spotykamy się z prawdziwymi patriotami, którzy 
nie tylko mówią o patriotyźmie, ale przede 
wszystkim swoją pracą i wysiłkiem dają od ponad 
tysiąclecia jego dowód. Przywiązanie i wierność 
temu, co dobre, mądre i polskie uczyniła ze wsi 
bastion normalności… Z satysfakcją zauważam, 

że ten miniony rok to rok odbudowywania naszej 
suwerenności i politycznej podmiotowości, to rok 
odbudowywania dumy i radości z bycia Polakiem. 
Okazuje się, że państwo może prowadzić 
chociażby skuteczną politykę wsparcia rodziny 
oraz ekonomicznego i odpowiedzialnego rozwoju. 
Chociaż nie jest łatwo, to mimo brutalnego 
oporu i wyciągania polskich spraw na fora 
międzynarodowe – wszyscy widzimy pozytywne 
zmiany w wielu dziedzinach życia. Tutaj na 
wsi,czekamy, aż zostanie ostatecznie zakończone 
pchanie polskiego rolnictwa w kierunku Afryki 
i stawianie producentów rolnych w pozycji 
wyłącznie wytwórców surowca, który za bezcen 
w zbójecki sposób jest przejmowany przez 
konsorcja pośredników i później z ogromnym 
zyskiem przetwarzany przez międzynarodowe 
koncerny w drogie produkty. Konieczna jest 
tutaj uczciwa konkurencja i odbudowa 
udziału producentów w przetwórstwie 
rolnym. Jestem przekonany, że 
prowadzenie spraw wsi polskiej w takim 
kierunku, przez uczciwych, patriotycznie 
zorientownych ludzi spowoduje, że 
na wieś polską wróci zapomniana od 
dziesięcioleci godność, a szacunek 
dla rolników będzie wybrzmiewał nie 
tylko raz w roku, ze sceny dożynkowej 
w czas ie  oko l icznośc iowych 
przemówień, ale będzie widoczny 
codziennie, w rozsądnych działaniach 
podejmowanych przez polskich patriotów 
dla polskich patriotów. ... Za kilka minut wszyscy 
weźmiemy udział w tradycyjnym obrzędzie 
dzielenia się chlebem z tegorocznych zbiorów. 
...Tak, jak każdego roku rolnik polski z honorem 
godnego człowieka dotrzymał słowa danego 
narodowi. Tak jak Wy swoją pracą daliście nam 
ten symboliczny bochen chleba do podziału, 
tak i my – Wasi przedstawiciele w samorządzie 
powiatowym staramy się, aby nasz plon – 
owoc naszej pracy był godny Was, którzy nas 

wybraliście. Tak, jak i Wy drodzy przyjaciele, 
sąsiedzi i znajomi staramy się codziennie 
w naszą pracę wpisywać te same wartości, 
które Nas wszystkich synów jednej Matki 
Ojczyzny ukształtowały. Dobrze, że wierność 
tradycji, temu, co normalne, dobre i sprawdzone 
znajduje w naszej społeczności zrozumienie 
i wsparcie, że unikamy w ten sposób trudnych 
do naprawienia błędów. … Wspólną pracą, 
wspólnym wysiłkiem, wspólnym marzeniem 
o nowoczesności i doborbycie opierającymi się 
w tradycji, wierze i kulturze, możemy potwierdzać 
to, że fundament siły polskiej wsi będzie trwał 
i będzie zawsze działał z korzyścią dla nas 
wszystkich. Życzę, aby dzisiejsze świętowanie 
w Rusinowie, było dla nas wszystkich źródłem 
radości i niezapomnianych przeżyć. 

Po staroście głos zabrał Marszałek 
Stanisław Karczewski, który mówił o zmianach 
wprowadzanych przez Prawo i Sprawiedliwość 
i o wielkim oporze opozycji, która nie cofa się 
przed niczym, aby działania rządu opóźniać 
i blokować. Wszyscy mówcy podkreślali 
znaczenie dla polskiej wsi programu „Rodzina 
500+”, który dla tysięcy wiejskich rodzin oznacza 
autentyczne wyrównanie szans rozwojowych 
dla dzieci. Do zebranych przemawiali poseł 
Dariusz Bąk, europoseł Zbigniew Kuźmiuk oraz 
wicewojewoda mazowiecki Artur Standowicz. 
Następnie zostały wręczone nagrody dla 
najlepszych rolników powiatu przysuskiego. 
W Rusinowie, podczas powiatowo – gminnych 
dożynek wyróżnieni zostali: Baranowski 
Mariusz z Przystałowic Małych, Fidos Grzegorz 
z Wymysłowa, Hebda Paweł z Wieniawy, Duda 
Mariusz z Gałek, Milczarski Bogdan z Grabowej, 
Oszczęda Bożena z Mechlina, Sipak Waldemar 
z Lasu Kamiennowolskiego, Skiba Tomasz 
ze Skrzyńska, Smolarska Bożena z Bąkowa 
i Dobrodziej Władysław z Sulgostowa. Wszyscy 
wyróżnieni oprócz dyplomów i upominków 
otrzymali przyznane na wniosek Starosty 
Przysuskiego odznaki honorowe „ZASŁUŻONY 
DLA ROLNICTWA”. Po brawach rozpoczął się 
obrzęd dzielenia chleba. Starosta i Wójt przejęli 
bochen z tegorocznych zbiorów z rąk starostów 
dożynkowych i przyrzekli, że będą dzielić go 

spraweiedliwie. Dzielenie chlebem rozpoczął 
Starosta Marian Niemirski i Wójt Krzysztof 
Urbańczyk. W kolejności chlebem dzielili później 
Wicestarosta Tomasz Matlakiewicz i Członek 
Zarządu Jan Gawryś. Następnie od występu 
dzieci z przedszkola w Gałkach Rusinowskich 
zaczęła się część koncertowo – artystyczna. 
Znakomita zabawa trwała do późnych godzin 
nocnych. 

Jarosław Bednarski

Powiatowo – Gminne Dożynki w Rusinowie

Publiczność gorąco zareagowała na występ przedszkolaków.

Najlepsi rolnicy powaitu przysuskiego.
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Ks. Karol Janus z wolontariuszkami przed pielgrzymką.

Wspólne zdjęcie przed wyruszeniem na trasę.

Pierwszą część uroczystości stanowiła msza św. koncelebrowana pod 
przewodnictwem ks. Biskupa Adama Odzimka.

Korowód tworzyli przedstawiciele władz, zaproszeni goście 
i mieszkańcy powiatu - uczestniczący w dożynkach.

Uroczystość rozpoczęła się od hymnu państwowego.

Z przemówieniami okolicznościowymi wystąpili Starosta Marian 
NIemirski i wójt Krzysztof Urbańczyk.

Przemawiali również poseł Dariusz Bąk ... ... oraz eurodeputowany dr Zbigniew Kuźmiuk.

Głos zabrał również Marszałek Senatu RP Stanisław Karczewski.

Korowód dożynkowy z kościoła prowadziła powiatowa orkiestra dęta 
VOX CORDIUM.

Powiatowo-Gminne Dożynki w Rusinowie
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Następnie odbył się obrzęd przekazania dożynkowego chleba... ... specjalnie przygotowanego na uroczystość.

Starosta i Wójt obiecali dzielić otrzymany z rąk starostów dożynkowych 
chleb sprawiedliwie.

Ludowość trzeba mieć w sercu. Uroczystość dzielenia chleba dożynkowego uświetniła śpiewem Pani 
Krystyna Ciesielska.

Splendoru dodawały liczne poczty sztandarowe podkreślające znaczenie tegorocznych  dożynek w Rusinowie.

Starosta dzielił chleb mędzy gości. Pierwszy kawałek dla Marszałka Senatu, który 
reprezentował najwyższe władze Rzeczpospolitej na naszej lokalnej uroczystości.
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Awanse zawodowe nauczycieli

W życie z zawodem

Ostatnie dwa tygodnie wakacji wbrew 
obiegowej opinii, okazały się bardzo 
pracowite dla nauczcyieli kończących awanse 
zawodowe na kolejne stopnie rozwoju. 
Od 22 sierpnia w radomskiej delegaturze 
Mazowieckiego Kuratorium Oświaty trwały 
postępowania kwalifikacyjne na nauczycieli 
dyplomowanych. 

O uzyskanie tego najwyższego stopnia awansu 
zawodowego ubiegało się w tym roku aż 18 
nauczycieli ze szkół i placówek, dla których 
organem prowadzącym jest powiat przysuski. 
Dzięki znakomitemu przygotowaniu, wysokiemu 
poziomowi wiedzy i umiejętności pedagogicznych 
awans do stopnia nauczyciela dyplomowanego 
uzyskali: w Zespole Szkół nr 1 im. Jana Pawła 
II w Przysusze: mgr Marta Płuciennik, mgr 
Iwona Sołtykiewicz i mgr Agnieszka Górka. 
W Zespole Szkół nr 2 im. Ludwika Skowyry 

w Przysusze mgr Ewa Bochyńska, mgr Karolina 
Jaciubek, mgr Marta Kaczor, mgr inż. Stanisław 
Narewski, mgr  Barbara Oracz. W Zespole Szkół 
Ponadgimnazjalnych i Mistrzostwa Sportowego 
w Lipinach im. dr Heleny Spoczyńskiej - mgr 
Urszula Kwintal. W Młodzieżowych Ośrodkach 
Wychowawczych najwyższy poziom awansu 
zawodowego osiagnęli mgr Justyna Wilk – 
MOW Goździków, mgr Joanna Mamla, mgr 
Bożena Kulesza, mgr Katarzyna Wojcieszek, 
mgr Piotr Kacprzak – MOW Rusinów Konecki, 
mgr Monika Rynkiewicz – Wojtaszewska, mgr 
Anna Bryk, mgr Tomasz Matyśkiewicz, mgr 
Łukasz Szczerek – MOW Kolonia Szczerbacka. 
Redakcja gratuluje wszystkim awansowanym 
nauczycielom i życzymy samych sukcesów 
zawdowowych i spełnienia zawodowych marzeń. 

Jarosław Bednarski

Zasada ta dotyczy w szczególności 
tegorocznych absolwentów Zespołu Szkół 
Nr 2 im. Ludwika Skowyry w Przysusze, 
którzy dobrze i bardzo dobrze zdali egzaminy 
z kwalifikacji zawodowych i dzięki włożonej 
w naukę pracy oraz zaangażowaniu bardzo 
dobrych nauczycieli osiagnęli swój pierwszy, 
prawdziwy, życiowy sukces w postaciu 
otrzymania świadectwa kwalifikacji 
zawodowych. 

Poświadcza ono umiejętności praktyczne 
i wiedzę teoretyczną zdobytą w konkretnej 
kwalifikacji, i co bardzo ważne jest uznawane 
we wszystkich państwa Unii Europejskiej 
oraz Europejskiego Obszaru Gospodarczego. 
Są to więc certyfikaty, o można powiedzieć 
kontynentalnym, europejskim zasięgu, dające 
posiadaczowi znacznie lepszy start na całym 
europejskim rynku pracy. Wyniki egzaminów 
w poszczególnych kwalifikacjach zawodowych 
wyglądały następująco: Technikum A.19 – 
wykonywanie zabiegów fryzjerskich – 100 % 
zdających otrzymało kwalifikacje, Technikum 
M.17 – Montaż i obsługa maszyn i urządzeń – 
94,4 %. Technikum T.6 – Sporządzanie potraw 
i napojów – 91,1 %. Technikum hotelarskie 
– 76 % absolwentów otrzymało kwalifikacje. 
W Zasadniczej Szkole Zawodwej absolwenci 
zdawali egzaminy z kwalifkacji T.6, M.17 
i B.18 – murarz, tynkarz. Wszyscy zdali część 
praktyczną, natomiast część teoretyczną będzie 
poprawiać w październiku jeszcze 13 uczniów, 
którym nie powiodło się w pierwszym terminie. 
Oczywiście trzymamy kciuki i życzymy dołączenia 
do kolegów i koleżanek, którzy egzaminy mają 
pomyślnie za sobą. 

Jarosław Bednarski

Grupa nauczycieli z MOW w Kolonii Szczerbackiej 
z dyrektor placówki p. mgr Agnieszką Rolak.

Egzaminy zawodowe to ważny krok w życiu każdego 
ucznia szkoły.
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Wsparcie dla rolników którzy zdecydują się 
przekazać swoje gospodarstwa

Pierwsza tura remontów dróg zakończona

Bezpieczne wakacje ze strażakami

Od 12 września do 11 października 2016 r. 
będzie można składać wnioski o przyznanie 
pomocy w ramach poddziałania 6.5 
„Płatności na rzecz rolników kwalifikujących 
się do systemu dla małych gospodarstw, 
którzy trwale przekazali swoje gospodarstwo 
innemu rolnikowi”. 

W środę opublikowane zostało ogłoszenie 
prezesa Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa Daniela Obajtka w tej sprawie. Jest to 
zupełnie nowy rodzaj wsparcia finansowanego 
w ramach Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich na lata 2014 – 2020. Pomoc taka 
może być przyznana rolnikowi - osobie fizycznej, 
który spełnia następujące warunki: jest wpisany 
do ewidencji producentów, jest pełnoletni, 
uczestniczy w systemie dla małych gospodarstw, 
który jest częścią płatności bezpośrednich, 
przekaże w sposób trwały gospodarstwo rolne 
innemu rolnikowi, który jest osobą fizyczną, 
osobą prawną lub jednostką organizacyjną 
nieposiadającą osobowości prawnej, 
prowadzącą na własny rachunek działalność 
rolniczą na terytorium Rzeczypospolitej 
Polskiej i który zobowiąże się do prowadzenia 
działalności rolniczej w gospodarstwie 
utworzonym w wyniku powiększenia przez 
okres co najmniej 5 lat, nie będzie prowadził 
działalności rolniczej co najmniej przez 5 lat, 
licząc od dnia przekazania gospodarstwa 
rolnego, po przekazaniu gospodarstwa rolnego 
nie będzie podlegał ubezpieczeniu społecznemu 

rolników w Kasie Rolniczego Ubezpieczenia 
Społecznego. Wniosek o przyznanie 
pomocy należy złożyć osobiście lub przez 
upoważnioną osobę w Biurze Powiatowym 
ARiMR , właściwym ze względu na miejsce 
położenia gospodarstwa. Wniosek można 
również wysłać listem poleconym. Wysokość 
pomocy obliczana jest jako iloczyn 120 proc. 
rocznej stawki płatności dla małych gospodarstw, 
przyznanych w roku, w którym rolnik przystąpił 
do systemu dla małych gospodarstw i liczby lat 
kalendarzowych obejmujących okres od roku, 
w którym rolnik trwale przekaże gospodarstwo 
rolne, do dnia 31 grudnia 2020 r. Wsparcie 
wypłacane jest jednorazowo. Oznacza to, że 
rolnik który przekaże gospodarstwo w 2016 
roku otrzyma płatności w wysokości 5-krotności 
120 proc. rocznej stawki płatności dla małych 
gospodarstw ustalonej w roku przystąpienia do 
systemu dla małych gospodarstw. Ponieważ 
maksymalna roczna stawka płatności dla małych 
gospodarstw ustalona w PROW 2014-2020 
wynosi 1250 Euro, to maksymalna stawka 
przyjęta do wyliczenia płatności dla rolników 
przekazujących gospodarstwa wynosi 1500 
euro (1250 euro x120 proc.). Oznacza to, że 
maksymalna wysokość płatności jaką może 
otrzymać rolnik przekazujący gospodarstwo 
wynosi równowartość 7,5 tys. euro. Pomoc 
przysługuje według kolejności ustalonej na 
podstawie liczby przyznanych punktów. Pod 
uwagę brana jest: powierzchnia przekazywanego 

gospodarstwa - im większe gospodarstwo tym 
większa liczba punktów (gospodarstwo do 3 
ha - 1 pkt; 3 do 6 ha - 3 pkt.; powyżej 6 ha - 
5 pkt.), powierzchnia gospodarstwa rolnego 
przejmującego gospodarstwo od wnioskodawcy 
– preferowane są gospodarstwa mniejsze 
(gospodarstwo do 5 ha - 3 pkt.; 5  do 10 ha - 2 
pkt.; powyżej 10 ha - 1 pkt), informacja czy 
gospodarstwo przekazane jest osobie fizycznej, 
która w dniu złożenia wniosku o przyznanie 
pomocy ma nie więcej niż 40 lat i jest 
ubezpieczona jako rolnik na podstawie przepisów 
o ubezpieczeniu społecznym rolników z mocy 
ustawy i w pełnym zakresie. Jeżeli tak jest - 
rolnik otrzymuje 3 pkt. Minimalna liczba punktów 
uprawniająca od uzyskania pomocy wynosi 3 
punkty. Warunkiem koniecznym do przyznania 
pomocy jest, aby powierzchnia gospodarstwa 
utworzonego przez przejmującego, po przejęciu 
gruntów rolnych od wnioskodawcy, była równa 
co najmniej średniej powierzchni gospodarstwa 
rolnego w kraju. Natomiast w województwach, 
w których średnia powierzchnia gruntów 
rolnych jest większa niż średnia powierzchnia 
gospodarstwa w kraju, utworzone gospodarstwo 
musi osiągnąć powierzchnię co najmniej średniej 
wojewódzkiej. Limit środków przeznaczonych 
na taką pomoc w PROW 2014-2020 wynosi 
130 mln euro. Na stronie ARiMR pod adresem 
arimr.gov.pl znajduje się komplet niezbędnych 
dokumentów do pobrania.

Zakończyły się odbiory pierwszych 11 zadań 
remontowych realizowanych na drogach 
powiatowych w powiecie przysuskim. 

Prace remontowe trwają jeszcze na 4 
odcinkach, ale według informacji uzyskanych 
u wicestarosty Tomasza Matlakiewicza, prace 
te są już na ukończeniu. W bieżącym, roku 
zostanie również przebudowany odcinek drogi 
powiatowej Pomyków Kłonna w Smogorzowie 
(zakończenie robót zgodnie z umową 14 
października). Powiat w ten sposób zakończy 
remont tej głównej osi komunikacyjnej na linii 
północ – południe. Wiadomość ta z pewnością 
ucieszy szczególnie osoby często korzystające 
z tej drogi, czyli mieszkańców gmin Przysucha, 
Rusinów i Odrzywół. Ostatnio odebrane zadania 
to: Zadanie nr1: Remont drogi powiatowej Nr 
1689W gr. woj. – Myślakowice – Różanna – 
Wysokin. Zadanie nr2: Remont drogi powiatowej 

Nr 3326W dr. Nr 48 – Podczasza Wola – 
Kozieniec –  Potworów. Zadanie nr 3: Remont 
drogi powiatowej Nr 3314W Odrzywół – Kadź 
– Łojków. Zadanie nr4: Remont drogi powiatowej 
Nr 3341W Jabłonica – Pogroszyn. Zadanie nr5: 
Remont drogi powiatowej Nr 3340W Długa 
Brzezina – Bryzgów – Stefanków. Zadanie nr6: 
Remont drogi powiatowej Nr 3313W Drzewica – 
Rusinów – Sady Kolonia. Zadanie nr7: Remont 
drogi powiatowej Nr 3329W Potworów – Jamki 
– Skrzyńsko. Zadanie nr 8: Remont drogi 
powiatowej Nr 3329W  Potworów – Jamki – 
Skrzyńsko – chodnik m. Wistka. Zadanie nr9: 
Remont drogi powiatowej Nr 3320 W Karczówka 
– Goździków. Zadanie nr10: Remont drogi 
powiatowej Nr 3322W Drzewica – Bieliny – 
Gielniów. Zadanie 11: Przebudowa przepustu 
w ciągu drogi powiatowej nr 3311W Rusinów - 
Brogowa - Janików w km 5+116 w miejscowości 

Brogowa. W bieżącym roku ponad 15 km dróg 
powiatowych uzyska nową nawierzchnię oraz 
zostanie przebudowany jeden most w Rdzowie, 
a także zostanie doprowadzony do właściwego 
stanu przepust w Brogowej. To będzie dobry 
i intensywny rok dla powiatowej infrastruktury 
drogowej, ale mamy jeszcze dużo do zrobienia 
– mówi wicestarosta Tomasz Matlakiewicz. 

Jarosław Bednarski

W dniu 24.08.2016 r. na terenie Ośrodka 
Wypoczynkowego „MARYSIEŃKA” w Toporni 
Komenda Powiatowa Państwowej Straży 
Pożarnej w Przysusze w ramach akcji 
„Bezpieczne Wakacje” zorganizowała pokazy 
sprzętu ratowniczego.

 Dzieci przebywające na koloniach letnich 
w ośrodku wypoczynkowym miały możliwość 
zapoznania się ze sprzętem używanym 
przez strażaków podczas akcji ratowniczo – 

gaśniczych, mogły wsiąść do samochodów 
ubrać się w hełmy i przez chwilę poczuć się jak 
prawdziwi strażacy. Podczas pokazów omawiane 
były zagrożenia z jakimi można się zetknąć 
podczas wypoczynku letniego. Przedstawiono 
zasady udzielania pierwszej pomocy, a później 
każdy mógł się w wcielić w rolę ratownika 
pokazując jak udzieliłby pomocy koledze.

Oficer Prasowy
Artur Kucharski

Droga powiatowa w Kolonii Szczerbackiej po remoncie.
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Gmina Borkowice na starej fotografii

Zaplanowane na 2016 rok 
inwestycje są  na bieżąco 
realizowane. Do tej pory 
wykonano monitor ing 
ujęć wody w Borkowicach 
i Ninkowie, zakupiono 
działkę na Krakowej Górze 
na potrzeby Gminy. Wykonano 
projekt modernizacji zbiornika 
wodnego w Radestowie. 
W Rzucowie wykonano 
wymianę nawierzchni boiska 
wielofunkcyjnego przy ul. 
Wandów. W trakcie realizacji 
jest modernizacja drogi 
dojazdowej do gruntów rolnych 
w Borkowicach ul. Górna. Na 
realizacje tej inwestycji gmina 
pozyskała dofinansowanie 
z Urzędu Marszałkowskiego 
w kwocie 100 tyś. zł. Na 
potrzeby oświaty zakupiono 
autobus szkolny marki IVECO.
Trwają prace przy budowie 
boiska trawiastego i siłowni 
plenerowej w Wymysłowie 
oraz placu zabaw i siłowni przy 
szkole w Borkowicach. Na te 
obiekty gmina pozyskała 150 
tyś. zł z Ministerstwa Sportu. 
Gmina przygotowuje się do 
modernizacji oświetlenia 
drogowego w ośmiu sołectwach: 
Rudnie, Wymysłowie, Bolęcinie, 
Zdonkowie, Ninkowie, Woli 
Kuraszowej, Niskiej Jabłonicy 
i Rusinowie. Na ten cel 
gmina otrzyma pożyczkę 
w Wojewódzkim Funduszu 
Ochrony Środowiska. Stare 
oprawy rtęciowe i sodowe 
zostaną wymienione na 
nowoczesne oprawy typu 
LED. W czerwcu zakupiono 
na potrzeby gminy kosiarkę 
bijakową do wykaszania 
poboczy dróg gminnych. 
Z dotacji gminnej wykonano 
remont budynku Gminnego 
Klubu Sportowego RuszCovia. 
Trwają przygotowania do 
real izacj i  takich zadań 
inwestycyjnych jak: projekt 
techniczny wodociągu na 
Goworku, odnowienie tablic 
informacyjnych w Borkowicach 
i Rzucowie, zakupu pieca 
k o n w e n c y j n o - p a r o w o - 
elektrycznego na stołówkę 
szkolną, modernizacji zbiornika 
wodnego w Smagowie, projektu 
budowy obiektów rekreacyjno- 
sportowych w Ruszkowicach 
i Politowie.

Ochotnicza Straż Ogniowa w Borkowicach – 1931 rok Zebranie gminne w Borkowicach – 1935 rok

Dembińscy z Borkowic herbu Nieczuja – 1919 rok Szkoła w Ruszkowicach – 1922 rok

Koło Rolnicze ,, Nowość” w Ruszkowicach – 1938 rok Prace polowe w Radestowie -  1936 rok

Wykopki w Radestowie – 1938 rok Patrol Policji Państwowej w drodze do aresztu gminnego 
w Borkowicach - 1938 rok.
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Wakacyjny Festyn Rodzinny – Borkowice 2016

Inwestycje i remonty w szkołach

31 lipca w niedzielne popołudnie 
w Borkowicach po raz XVI odbył się 
Wakacyjny Festyn Rodzinny. 

Festyn rozpoczął się od występu 
dzieci  i młodzieży z Zespołu Szkół 
Ogólnokształcących w Rzucowie pod 
kierunkiem Pani Joanny Łukawskiej 
w składzie: Kacper Chylicki, Ola Fidos, 
Małgorzata Noga oraz Monika Jagiełło. 
Następnie wystąpił zespół SUPRA działający 
przy Gminny Ośrodku Kultury w Borkowicach 
pod kierunkiem Pana Dariusza Motyla 
w składzie: Angelika Szymańska, Karol 
Świerczyński, Szymon Skuza, Krystian 
Kaźmierczyk oraz gościnnie Kacper Cichawa. 
Podczas festynu zaprezentował się również 
Zespół Akordeonowy ze Szkoły Muzycznej 
I stopnia w Ruszkowicach pod kierunkiem 
Karola Sionka 

Uczestnicy festynu bawili się przy muzyce 
takich zespołów jak: Zespół Śpiewaczy 
Bieniędzice – Kapela Czesława Golińskiego 
z Wawrzyszowa, Grupy Łowickiej  Paradise, 
Cassino oraz Zespółu Players. Gwiazdą 
tegorocznego festynu był zespół Diadem. 
Nie zabrakło również atrakcji dla najmłodszych 

uczestników. Dzieci mogły skorzystać 
z darmowego wesołego miasteczka oraz wziąć 
udział w programie Minionki przygotowanym 
specjalnie dla nich. Stowarzyszenia działające 
na terenie Gminy: Klub Seniora, Emeryci 
i Renciści 50 + oraz Stowarzyszenie Kobiet 
Kreatywnych ze Smagowa przygotowały 
pyszne potrawy takie jak: pasty, smalec oraz 

ciasta. Nieodłącznym elementem festynu była 
gorąca grochówka, która cieszyła się dużym 
powodzeniem. Podczas festynu można było 
obejrzeć strażacki sprzęt czterech jednostek 
działających na terenie gminy. Pomimo niezbyt 
sprzyjającej aury  panowała wspaniała 
atmosfera a każdy z uczestników znalazł 
coś dla siebie.

Okres wakacyjny w placówkach 
oświatowych to czas wykonywania prac 
remontowych, porządkowych oraz zakupów 
wyposażenia i pomocy dydaktycznych tak, 
aby we wrześniu szkoły były gotowe do 
rozpoczęcia nowego roku szkolnego. 

W budżetach wszystkich placówek, dla 
których organem prowadzącym jest Gmina 

Borkowice na powyższe cele zabezpieczono 
kwotę 121 000 zł. W Zespole Szkół 
Ogólnokształcących w Rzucowie kolejny 
rok sukcesywnie trwa wymiana instalacji 
oświetleniowej w salach lekcyjnych oraz 
malowanie. Wyremontowano łazienki 
przebieralnie przy sali gimnastycznej. 

Zakończono również modernizację kuchni 
szkolnej. W placówce przygotowywane są 
obiady dla uczniów Zespołu oraz dla dzieci 
z Przedszkola Samorządowego w Ninkowie. 
W Zespole Szkół Ogólnokształcących 
w Borkowicach prace remontowe polegały  na 
przebudowie wydawalni posiłków oraz świetlicy 
szkolnej. Prace te były kontynuacją rozpoczętej 

w ubiegłym roku szkolnym modernizacji bloku 
żywieniowego. Ostatnim etapem będzie zakup 
do kuchni pieca konwekcyjnego – parowego. 
Pomalowano również kilka sal lekcyjnych. Na 
terenie szkoły trwa budowa nowego placu 
zabaw dla dzieci i siłowni plenerowej dla 
dorosłych. Obiekty te będą stanowiły kompleks 

rekreacyjno - sportowy dla wszystkich grup 
wiekowych, w skład którego jeszcze wchodzą 
boiska o nawierzchni poliuretanowej i ze 
sztucznej trawy. Dobiegają końca również 
przygotowania do rozpoczęcia roku szkolnego 
w Szkole Muzycznej I stopnia im. Oskara 
Kolberga w Ruszkowicach. Placówka ta 
z powodzeniem funkcjonuje w naszej gminie 
od 2011 r. W roku szkolnym 2016/2017 
naukę rozpocznie 117 uczniów z terenu 
powiatu przysuskiego i szydłowieckiego. 
W Przedszkolu Samorządowym w Ninkowie 
remont zakończono już w lipcu. We wszystkich 
pomieszczeniach pomalowano ściany 
i wycyklinowano posadzkę na korytarzu. 
16 sierpnia placówka już była gotowa na 
przyjęcie dzieci. We wszystkich placówkach 
trwa wymiana zniszczonego wyposażenia. 
Zakupiono nowe ławki, krzesła, szafy, tablice 
oraz biurka. Doposażono też szkoły w pomoce 
dydaktyczne, przede wszystkim w komputery. 
Najważniejszą inwestycją w oświacie jest 
zakup drugiego autobusu szkolnego, na który 
Gmina Borkowice przeznaczyła 135 300 zł. 
Autobus marki Iveco 100 TEMA E4 będzie 
służył do dowozu uczniów do Zespołów Szkół 
Ogólnokształcących w Borkowicach i Rzucowie. 
W związku z nowym zapisem w ustawie 
o systemie oświaty, w którym dodano do 
zadań statutowych szkoły publicznej obowiązek 
zapewnienia uczniom możliwości korzystania 
z gabinetu profilaktyki zdrowotnej i pomocy 
przedlekarskiej spełniającej szczegółowe 
wymagania, Gmina Borkowice pozyskała na 
ten cel z Ministerstwa Edukacji Narodowej 
kwotę 5000 zł. Gabinet zostanie utworzony 
w budynku Zespołu Szkół Ogólnokształcących 
w Rzucowie.



GIELNIÓW

Piknik Rodzinny Snarki 2016 
„Bezpieczny powrót do szkoły”

Budy - pamiętamy

Dnia 21 i 22 sierpnia 2016 roku w Snarkach 
odbył się dwudniowy piknik pod hasłem 
„Bezpieczny powrót do szkoły”. Inicjatorem 
imprezy była Radna Rady Gminy Gielniów 
Pani Aneta Raczyńska oraz stowarzyszenie 
„Z nadzieją w przyszłość”. 

Tegoroczny piknik po raz drugi połączył 
doskonałą zabawę i edukację dzieci i ich rodziców, 
uzyskując szereg cennych porad odnośnie 
bezpiecznych zachowań w różnych miejscach, np. 
w drodze do szkoły i ze szkoły, na ulicy. Uczestnicy 
tej akcji, mogli z bliska obejrzeć sprzęt jakiego 
na co dzień podczas służby używają policjanci 
z Komendy Powiatowej Policji w Przysusze. Dużym 
zainteresowaniem wśród najmłodszych cieszyło 
się, malowanie twarzy przez Sandrę Marczyńską 
oraz zabawa na kolorowych zjeżdżalniach, które 
sponsorował Pan Waldemar Wołąkiewicz. Na drugi 
dzień dzieci wraz z rodzicami zgromadzili się przy 
ognisku. Podczas spotkania przy muzyce, każdy 
ochoczo piekł kiełbaski i smakował przepysznych 
ciast upieczonych przez Panie ze Snarek i Lelitka. 
Dzieci beztrosko bawiły się na placu zabaw, pod 
baczną opieką rodziców. Dorośli mieli możliwość 
spędzenia czasu ze swymi pociechami, spotkania 
się i porozmawiania z innymi rodzicami. Wszyscy 
uczestnicy pikniku otrzymali słodycze i soki. 
Sponsorami imprezy byli: 

Bank Spółdzielczy w Przysusze, Hortex 
Holding S.A ze Skrzyńska, Firma „HOHOŚ” 

Waldemar Wołąkiewicz z Rozwad, Supermarket 
Lewiatan z Przysuchy, „Ola” Sp.zo.o z Mogielnicy, 
Emig z Mogielnicy, „Pierot” - oddział Końskie, 
„Fundacja Serce”, „Smaczek z Doliny Radomki” – 
Państwo Bankiewiczowie, Panie Jolanta Kasicka 

i Mirosława Samson, Pan Paweł Trębarczyk, 
Stefan Marcinkowski, Piotr Kasicki i Michał Kasicki. 
Dzieci wraz z rodzicami składają serdeczne 
podziękowania sponsorom.

Dnia 05.08.2016r z inicjatywy Wójta Gminy 
Gielniów Pana Władysława Czarneckiego we 
wsi Budy, został odbudowany i poświęcony 
krzyż, by upamiętnić jubileusz 1050 – lecia 
Chrztu Polski, ale i matkę wójta, która jako 
pierwsza postawiła krzyż przy drodze. 

Ta mała miejscowość położona w dużych 
kompleksach leśnych, w których schronienie miał 
25 i 72 Pułk Piechoty AK,  skrywa w sobie wiele 
tajemnic związanych z wydarzeniami z okresu 
II wojny światowej. „To jest moja rodzinna wieś, 

tutaj się urodziłem i spędziłem najmłodsze 
lata” - wspomina wójt – Władysław Czarnecki. 
Panuje tu uroczy i niepowtarzalny klimat, który 
przyciąga turystów.

Na krzyżu, poświęconym przez ks. kan. 
Kazimierza Okrutnego, umieszczona została 
tabliczka z napisem:

„Tu była wieś Budy. Krzyż ten został wzniesiony 
w 1050-lecie Chrztu Polski.

Inicjator – wójt Władysław Czarnecki. 
Wspomagający: ks. kan. Kazimierz Okrutny, 

Wspólnota Leśna Gielniów, radny Tadeusz 
Wasiak, sołtys Władysław Pańczyk i syn Darek, 
„PTAKO” Radosław Ptaszek, „MARK-MAT” 
Marek Osuchowski, Firma WIS Wołynkiewicz 
i Siwek, radni powiatowi Maciej Stoliński i Andrzej 
Raczyński, sołtys Zbigniew Król, przewodniczący 
Rady Gminy Radosław Stachecki, PRD Zaskórski 
i wsp., MAR-ROM Janiszek i Adam Gubiec.

Budy sierpień 2016”     
  Aneta Raczyńska
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GIELNIÓW

Druga pielgrzymka rowerowa z Gielniowa na Jasną Górę

8 lipca z placu przy kościele pw. Bł. 
Władysława w Gielniowie wyruszyła pierwsza 
rowerowa pielgrzymka do Jasnogórskiej 
Matki. Pielgrzymkę rozpoczęła msza św. 
w której uczestniczyli pątnicy oraz żegnający 
ich bliscy. 

W drogę wyruszyło 40 osoby z Gielniowa 
i okolic. Podczas 3-dniowej pielgrzymki , 
rowerzyści pokonali 300 km. 9 lipca pielgrzymka 
z Gielniowa  dotarła do Katedry Częstochowskiej 
gdzie dołączyła do pielgrzymów z całej Polski 
w ramach XI Ogólnopolskiej Pielgrzymki 
Rowerowej. Przybyłych powitał ks. kan. dr 
Jerzy Grochowski –koordynator Ogólnopolskiej 
Pielgrzymki Rowerowej. Punktem kulminacyjnym 
pielgrzymowania był uroczysty wjazd Alejami 
Najświętszej Maryi Panny i pokłonienie 
się Jasnogórskiej Pani. Mszy Swiętej na 
Błoniach Jasnogórskich przewodniczył ks. bp 
Henryk Tomasik . Podczas rowerowej drogi 
nie zabrakło modlitw i śpiewów. A wieczorem 

gitarowego brzmienia i pielgrzymkowych 
melodii. Pielgrzymka zawitała również do 
kościoła w Przedborzu gdzie odsłaniający 
się cudowny obraz Matki Bożej Serdecznej 
wywarł na wszystkich ogromne wrażenie tak 
jak i serdeczność Kapłanów i mieszkańców. 
Pielgrzymi szczęśliwie wrócili trzeciego dnia 
i zostali serdecznie powitani przez parafian. Na 
kościelnym placu modlitwom przewodniczył ks. 
Stanisław Obratański , uczestnik pielgrzymki. 
Pielgrzymi  wspólnie modlili się słowami 
Apelu Jasnogórskiego i trzymając się za ręce 
zaśpiewali „Barkę”. Słowa podziękowania zostały 
skierowane w stronę organizatora- Komendanta 
gminnego OSP w Gielniowie- Bernarda 
Poprzecznego, z którego inicjatywy drugi raz 
wyruszyła pielgrzymka. Następna rowerowa 
pielgrzymka za rok. Liczymy że uczestników 
będzie coraz więcej. Zapraszamy.   

Monika Grzywaczewska
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klwów

XII Święto Papryki 
Już po raz dwunasty, w niedzielę 

14.08.2016r., mieszkańcy gminy oraz przybyli 
goście, dzięki Wójtowi Gminy Klwów – Piotrowi 
Papisowi,  mogli wspólnie świętować przy 
najpopularniejszych utworach polskich 
gwiazd. Uroczystość zainaugurowano Mszą 
Świętą, którą odprawił proboszcz parafii Klwów 
– ks. Stanisław Pudzianowski. We Mszy Świętej 
wzięły udział władze gminy, radni, sołtysi oraz 
mieszkańcy Gminy Klwów.

Następny etap obchodów odbył się na stadionie 
w godzinach popołudniowych. Zabawę uświetnił 
wspaniały występ pań ze stowarzyszenia „Babska 
Rzeczpospolita”, które zachwyciły publiczność 
wyszukanymi kreacjami w stylu cygańskim 
przygotowanymi specjalnie na tę okoliczność. 
Po występach pań na scenie pojawiły się 
zaproszone gwiazdy: Players, Champion,  
a ich uwieńczeniem był występ zespołu Piersi, 
chociaż dla większości zebranych,  to król muzyki 
disco polo - Zenon Martyniuk wraz z zespołem 
Akcent był powodem, dla którego przybyli na 
tę galę. Występ zespołu Akcent poprzedzony 
został przemową Wójta Gminy - Piotra Papisa, 
który powitał wszystkich zgromadzonych na 
placu gości i docenił ciężką pracę rolnika .Poza 
wymienionymi zespołami pojawiły się również 
znane i lubiane przez wszystkich gwiazdy 
polskiej sceny muzycznej takie jak: Etna i Mig, 
przy utworach których publiczność dobrze się 
bawiła. Wszyscy artyści występujący na Święcie 
Papryki zostali przyjęci przez mieszkańców gminy 
Klwów oraz przyjezdnych gości z całego regionu 
wielkimi owacjami.

Należy dodać, iż impreza organizowana od 
dwunastu lat, jaką jest Święto Papryki w Klwowie 
jest imprezą, która przyciąga tysiące osób. 
Również w tym roku uczestnicy naszego lokalnego 
święta nie zawiedli, a także pokazali sobie 
i wszystkim jak dobrze potrafią się bawić. Dla 
takiej publiczności warto organizować tego typu 
imprezy i podtrzymywać tradycje w naszej gminie.

Dziękujemy wszystkim, którzy włączyli się 
w organizację naszego gminnego święta.
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Uczniowie z Gminy Klwów 
na wakacjach w Jastrzębiej Górze

Realizacja projektu „Powietrze i ja”

Piękna plaża, ciekawe wycieczki, dyskoteki i ogniska – te i inne 
atrakcje czekały na dzieci i młodzież uczestniczące w tegorocznym 
letnim wypoczynku.

Jak co roku uczniowie z terenu Gminy Klwów wzięły udział w koloniach 
letnich. Tym razem miejscem wyjazdu był Ośrodek Wypoczynkowy 
RELAKS w Jastrzębiej Górze. W dniach od 1 do 14 sierpnia dzieci ze 
szkół podstawowych oraz gimnazjum wypoczywały nad polskim morzem. 
Na kolonistów czekała masa atrakcji: zwiedzanie Starówki Gdańskiej, 
wycieczka na Westerplatte, rejs statkiem na Hel oraz zwiedzanie latarni 
morskiej w Jastrzębiej Górze. Ponadto nie zabrakło również rozgrywek 
sportowych, konkursów, ogniska oraz dyskotek. Dzieci wróciły wypoczęte, 
opalone i szczęśliwe. Życzymy, aby pozostała część wakacji również 
przyniosła wiele zabawy i wypoczynku.

Mimo trwających 
wakacji  uczniowie 
gimnazjum uczestniczący 
w realizacji projektu 
,,Powietrze i ja” brali 

udział  w zajęciach edukacyjnych pogłębiając wiedzę na temat powietrza: 
przyczyn zanieczyszczeń, rodzajów zanieczyszczeń, źródeł naturalnych 
i antropogenicznych zanieczyszczeń, skutków zanieczyszczeń i ich 
negatywnego wpływu na organizm. 

Uczestnicy między innymi zbierali w naszej okolicy porosty – naturalny 
indykator zawartości siarki w powietrzu, obserwowali natężenie ruchu 
pojazdów i pieszych (w ciągu 1h centralną ulicą Klwowa przejechało 430 
pojazdów i przeszło 103 pieszych), przygotowali ulotkę informacyjną na temat 
zanieczyszczeń powietrza oraz plakaty o tematyce ekologicznej. W czasie 
zajęć uczestnicy korzystali z posiłków regeneracyjnych. 

W celu promocji projektu 14.08.2016r uczestnicy brali udział w imprezie 
plenerowej o zasięgu ponadregionalnym - w XII Święcie Papryki w Klwowie. 
Prezentowane  na stoisku  plakaty oraz rozdawane ulotki, które powstały 
w ramach zajęć, zwracały uwagę na problem zanieczyszczeń i ochrony 
powietrza  i cieszyły się dużym zainteresowaniem.

18.08.2016r w czasie wycieczki do Tomaszowa Mazowieckiego uczestnicy 
zwiedzili Rezerwat Przyrody ,,Niebieskie Źródła” poznając najważniejsze walory 
i składniki przyrody rezerwatu m.in. ptaki, ryby i płazy, bezkręgowce, rośliny 
lasu łęgowego i baseny wywierzyskowe. Dowiedzieli się, że wyjątkowa barwa 
wody Niebieskich źródeł jest zjawiskiem o charakterze optycznym. Czysta 
woda z wapiennych źródeł pochłania promienie czerwone, przepuszcza zaś 
odbite od dna fale niebieskie i zielone, które obserwujemy. 

  Kolejnym punktem wycieczki  było zwiedzanie Skansenu Rzeki Pilicy, 
żywej placówki w której przyrodę i historię rzeki oraz przestrzeń kulturową, jaką 
wytworzyła, można poznawać wszystkimi zmysłami. Poza prezentowaniem 
eksponatów odtwarzane są tam wydarzenia, które miały miejsce nad Pilicą 
i były z nią ściśle związane. 

  Poznając walory przyrodnicze Spalskiego Parku Krajobrazowego oraz 
skutki działania zanieczyszczeń powietrza na otaczającą przyrodę  uczestnicy 
odwiedzili również miejsca historycznie ważne dla regionu  m.in.  ruiny zamku 
Kazimierza Wielkiego w Inowłodzu oraz miejsce w którym poległ mjr Henryk 
Dobrzański pseudonim ,,Hubal”. Punktem odpoczynku i regeneracji sił była 
restauracja McDonald’s.

Wycieczka dostarczyła uczestnikom niezapomnianych wrażeń.  
Projekt ,,Powietrze i ja”  realizowany przez Stowarzyszenie „Gmina 

Klwów – Wspólne Marzenia” współfinansowany jest ze środków Samorządu 
Województwa Mazowieckiego w ramach realizacji zadania publicznego 
,,Działania informacyjno-edukacyjne na temat zanieczyszczeń powietrza, 
ich wpływu na zdrowie i możliwości zmniejszenia tych zanieczyszczeń 
przez społeczeństwo”.
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Deszczowe Dożynki w Odrzywole
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Deszcz zakłócił przebieg tegorocznych 
Dożynek Gminnych w Cetniu – Wysokinie 
w dniu 21 sierpnia. O godzinie 1400 
w niedzielę na plac dożynkowy  w Cetniu 
dotarł barwny korowód dożynkowy 
z orkiestrą, pocztami sztandarowymi 
i pięknymi wieńcami żniwnymi. 

Mszę dożynkową odprawili Rektor 
Seminarium Duchownego w Sandomierzu 
ks. Marek Kozera oraz ks. Proboszcz Adam 
Łukiewicz. Ks. Marek Kozera jest rodakiem 
Ziemi Odrzywolskiej – pochodzi z Wysokina. 
Niestety ulewa i związana z tym awaria 
nagłośnienia zakłóciła kazanie księdza rektora. 
Deszcz padał już do zakończenia Dożynek 
o godz.2000.

Mimo deszczowej aury program Dożynek 
został prawie w całości zrealizowany. W trakcie 
nie zabrakło poświęcenia wieńców i obrzędu 
dzielenia chlebem. Chleb z tegorocznego ziarna 
wręczyli Wójtowi i Przewodniczącemu Rady 
Gminy starostowie tegorocznych Dożynek, 
którymi byli Grażyna i Roman Zieja, rolnicy 
z Ossy.

Swoje piękne tradycyjne stoiska wystawiły 
Koła Gospodyń Wiejskich i Stowarzyszenia 

z Kłonny, Kamiennej Woli, Wysokina 
i Cetnia oraz z miejscowości nadpilicznych 
gminy Odrzywół.

W części ludowej Dożynek wystąpiły 
zespoły z gminy Odrzywół: Mateuski 
z Myślakowic, Polne Kwiaty z Odrzywołu, zespół 
Stowarzyszenia Wiejskiego z Wysokina oraz 
zespół Znad Drzewiczki. Gościnnie wystąpił 
zespół ludowy „Sąsiedzi” z Tychowa  spod 
Starachowic. Po części ludowej publiczność 
trwającą pod  parasolami „rozgrzał” kabaret 
Masztalscy. Niestety, ze względu na częściową 
awarię nagłośnienia, koncert zespołu Classic 
został odwołany. Dożynki zakończył występ 
zespołu CDN.

W Dożynkach wzięli liczny udział goście, 
m.in. Marszałek Senatu Stanisław Karczewski, 
Posłowie Ziemi Radomskiej Andrzej 
Kosztowniak, Anna Kwiecień i Dariusz Bąk, 
z-ca Dyrektora Mazowieckiego Oddziału 
ARiMR Zbigniew Sobieraj, Starosta przysuski 
Marian Niemirski, Burmistrz Nowego Miasta 
Mariusz Dziuba, wszyscy wójtowie z gmin 
powiatu przysuskiego. Parlamentarzyści 
i starosta przysuski złożyli rolnikom z gminy 
Odrzywół życzenia i podziękowania za ich 

pracę. Marszałek Senatu Stanisław Karczewski 
oraz Wójt gminy Odrzywół Marian Kmieciak 
przekazali z okazji Dożynek okolicznościowe 
wyróżnienia dla reprezentantów rolników 
z gminy w osobach:

1.	 Pawelec Jacek i Lucyna – Wysokin, ul. 
Brzeska 

2.	 Pawelec Piotr – Wysokin, ul. Brzeska 
3.	 Borowiecki Dariusz  i Agnieszka - 

Stanisławów 
4.	 Korycki Jacek i Małgorzata – Jelonek 
5.	 Białek Artur – Kłonna 
6.	 Zieja Roman i Grażyna – Ossa – 

Starostowie Dożynkowi
7.	 Jędrzejewski Kazimierz i Kazimiera – 

Lipiny
8.	 Pogorzała Stanisław i Marianna – Ceteń
9.	 Olborski Waldemar i Krystyna – Łęgonice 

Małe
Listy do uczestników Dożynek skierowali na 

ręce Wójta Poseł do Parlamentu Europejskiego 
dr Zbigniew Kuźmiuk oraz wiceprzewodniczący 
Sejmowej Komisji Rozwoju Wsi i Rolnictwa 
Poseł Robert Telus.
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W Gminie powstanie Środowiskowy Dom Samopomocy
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Gmina Odrzywół pozyskała środki na 
utworzenie i  prowadzenie  dziennego 
Środowiskowego Domu Pomocy. 

Będzie on usytuowany w budynku 
po Publicznej Szkole Podstawowej 
w Myślakowicach. Jego uczestnikami będą 
mogły być osoby z lekkimi oraz umiarkowanymi 
schorzeniami neurologicznymi i psychicznymi 

z gminy Odrzywół i gmin sąsiednich.  Organem 
prowadzącym Dom będzie Gmina Odrzywół. 
W placówce jego uczestnicy będą mogli 
korzystać z kilku pracowni: rehabilitacyjnej, 
muzycznej, rękodzieła ludowego, plastyczno – 
malarskiej  i kulinarnej. Obecnie gmina ogłosiła 
przetarg na adaptację budynku. Jego otwarcie 
nastąpi w grudniu 2016 roku. Mieszkańcy 

Myślakowic dalej będą mogli korzystać z placu 
zabaw, boiska i biblioteki. Działać też będzie 
Izba Regionalna. Położenie Domu w spokojnej, 
rekreacyjnej okolicy, w odległości kilkuset 
metrów od rzeki Pilicy sprzyjać będzie miłemu 
pobytowi uczestników ŚDS.

Marian Kmieciak
Wójt Gminy



potworów

Ekspozycje z różnorodnymi odmianami 
papryki, wystawy firm branży rolno-
spożywczej, konsultacje i specjalistyczne 
porady połączone z degustacją potraw 
z papryki oraz ciekawie zestawiony 
program artystyczno-muzyczny to 
tylko niektóre z atrakcji, jakie można 
było zobaczyć w niedzielę,  7 sierpnia 
2016 roku w Potworowie na najstarszej 
w regionie radomskim imprezie promującej 
walory papryki.

Oficjalne otwarcie dwudziestego czwartego 
„Dnia Papryki” poprzedziła msza święta 
w kościele pw. Św. Doroty w Potworowie 
odprawiona przez Księdza Biskupa Adama 
Odzimka w intencji rolników i ich rodzin, po której 
zaproszeni przedstawiciele władz państwowych 
i samorządowych udali się na teren gminnego 
stadionu sportowego.

Uroczystej inauguracji festynu dokonał 
Wójt Gminy Potworów Marek Klimek, witając 
w towarzystwie Starosty Powiatu Przysuskiego 
Mariana Niemirskiego wszystkich przybyłych 
gości, wśród których znaleźli się m.in. Marszałek 
Senatu RP Stanisław Karczewski, Poseł na 
Sejm RP Dariusz Bąk, Poseł na Sejm RP Robert 

Telus, Poseł na Sejm RP Leszek Ruszczyk, 
Poseł na Sejm RP Robert Mordak oraz 
Kierownik Delegatury Mazowieckiego Urzędu 
Wojewódzkiego w Radomiu Krzysztof Murawski.

Jak co roku, nieodzownym elementem 
niedzielnej uroczystości była tradycyjna 
prezentacja firm branży rolno-spożywczej. 
Wystawcy zaprezentowali bogatą ofertę 
produktów wspierających produkcję rolną 
m.in.: nawozy i nowoczesne środki ochrony 
roślin. Wśród ekspozytorów znalazły się 
również wiodące na lokalnym rynku sprzedaży 
maszyn rolniczych firmy, które przedstawiły 
ciągniki i urządzenia do pielęgnacji i upraw 
warzywnych. Pojawiły się także firmy nasienne, 
handlujące świeżymi owocami i warzywami oraz 
specjalizujące się w ich przetwórstwie.

Branżowym pokazom towarzyszyły wykłady 
i konsultacje tematyczne prowadzone pod 
przewodnictwem prof. Czesława Ślusarskiego 
z Instytutu Ogrodnictwa w Skierniewicach.

Ważnym punktem „Dnia Papryki” 
w Potworowie było uhonorowanie rolników-
producentów wdrażających w swych 
gospodarstwach nowoczesne metody produkcji 
papryki. Wyróżnieni rolnicy: Ewa i Wojciech 

Natorscy z Kozieńca, Zofia i Zenon Gniadkowie 
z Kozieńca, Agata i Rafał Gębczykowie 
z Rdzowa oraz Katarzyna i Kamil Pankowscy 
z Dłuskiej Woli otrzymali pamiątkowe dyplomy 
i upominki.

Niewątpliwą atrakcją tegorocznej imprezy 
był przegląd dorobku gminnych stowarzyszeń 
kobiet, podczas którego Panie w starannie 
przygotowanych sceniczno-kulinarnych 
prezentacjach zachęcały do aktywnego 
uczestnictwa w życiu kulturalnym gminnej 
wspólnoty samorządowej.

Po oficjalnej części rozpoczęła się artystyczną 
odsłona festynu. Licznie zgromadzeni widzowie 
mieli okazję podziwiać występy Młodzieżowej 
Orkiestry Dętej z Potworowa, kapeli ludowej 
Piotra Gacy i Tomasza Stachury, delektować 
się wokalną kompilacją największych przebojów 
Andrzeja Rybińskiego, zabawnymi skeczami 
kabaretu Pirania oraz koncertami zespołu 
Baciary, Ivana Komarenko i gwiazdy wieczoru 
– radomskiej grupy Playboys.

Dwudziesty czwarty „Dzień Papryki” 
w Potworowie zakończyła, poprzedzona 
efektownym pokazem sztucznych ogni, zabawa 
taneczna z zespołem The Best.

Dwudziesty czwarty „Dzień Papryki” w Potworowie
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potworów

Dbając o stabilny rozwój władze Gminy 
Potworów starają się sukcesywnie 
modernizować i rozbudowywać infrastrukturę 
drogową, kładąc szczególny nacisk na 
drogi lokalne.

Na realizację czterech kolejnych projektów 
drogowych, współfinansowanych ze środków Unii 
Europejskiej w ramach działania „Podstawowe 

usługi i odnowa wsi na obszarach wiejskich” 
Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 
2014-2020, Gmina Potworów otrzyma środki 
pomocowe w wysokości 1 333 622 zł.

Naczelnym przedmiotem drogowych inwestycji 
będzie kompleksowa przebudowa ulicy Lipowej 
i Brzozowej w Potworowie, drogi gminnej nr 

330506W Kacperków-Łukaszów oraz drogi 
gminnej nr 330518W Wymysłów-Długie (III etap).

Przebudowane odcinki dróg wydatnie 
zwiększą mobilność mieszkańców Potworowa, 
Kacperkowa i Długiego efektywnie skracając 
czas dojazdu do obiektów użyteczności 
publicznej, a także poprawią warunki do rozwoju 
działalności gospodarczej i rolniczej.

Promocja aktywności fizycznej i zdrowego 
stylu życia oraz popularyzacja sportowej 
rywalizacji amatorskich drużyn piłkarskich 
to podstawowe założenia organizowanego 
od ponad dwudziestu lat Turnieju o Puchar 
Wójta Gminy Potworów.

W niedzielne popołudnie, 24 lipca 2016 r. 
obiekt kompleksu sportowego w Potworowie stał 
się miejscem finałowych rozgrywek o Puchar 
patrona Turnieju - Wójta Marka Klimka.

Na głównej płycie zespołu boisk przy ulicy 
Szkolnej, do rywalizacji o piłkarski prymat 
w gminie przystąpiły cztery zwycięskie ekipy 
zmagań grupowych - przedstawiciele Mokrzca, 
Kozieńca, Grabowej i Grabowskiej Woli.

Po zaciętych, pełnych emocji spotkaniach 
rozegranych systemem „każdy z każdym” 
najlepsi okazali się reprezentanci Kozieńca, 
na drugim miejscu uplasował się zespół 
z Grabowskiej Woli, natomiast trzecie miejsce 
przypadło drużynie z Mokrzca.

Podczas ceremonii wręczania nagród Wójt 
pogratulował wszystkim uczestnikom wzorowej, 
sportowej postawy, a animatorom pucharowych 
rozgrywek podziękował sprawnej organizacji 
tegorocznej turniejowej zabawy futbolowej.

Projekt przebudowy dróg gminnych

Turniej Piłki Nożnej o Puchar Wójta
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RUSINÓW

W tegorocznych rozgrywkach 
o Puchar Wójta Gminy Rusinów 
w piłce nożnej nie brakowało za-
skakujących rozstrzygnięć. Do-
tyczy to nie tylko ostatecznego 
podsumowania, ale także poje-
dynczych meczów. 

Do juniorskich rozgrywek 
zgłosiły się tylko dwie drużyny, ale 
za to o największym potencjale 
umiejętności piłkarskich. Zapewniło 
to dużą dawkę emocji zarówno 
dla grających, jak i publiczności. 
W pierwszym meczu jednak 
zdecydowanie lepsza okazała się 
drużyna z Rusinowa zwyciężając 
12:2. Rewanżowe spotkanie to 
także popis młodych piłkarzy 
z Rusinowa. W tym dwumeczu 
okazali się poza zasięgiem. 
Seniorzy już w meczach grupowych 
zaskoczyli niespodziewanymi 
wynikami. O ile w grupie, gdzie 
rywalizowały drużyny Brogowej, 
Zychorzyna i Grabowej, sprawa 
awansu do półfinałów wyjaśniła 
się na jedną kolejkę przed 
końcem rundy rewanżowej, o tyle 
w drugiej grupie losy awansu nie 
były pewne do ostatniej minuty. 
W końcu w półfinałach spotkały 
się pary: Brogowa – Rusinów oraz 
Krzesławice/Borowina – Zychorzyn. 
W finale spotkali się piłkarze 
Zychorzyna i Brogowej. Zwyciężyła 
drużyna z Zychorzyna wynikiem 2:0 
zdobywając tym samym tegoroczny 
Puchar. W meczu o trzecie miejsce 
zwyciężyła drużyna Krzesławice/
Borowina, która pokonała seniorów 
Rusinowa 7:3. Najlepszym 
piłkarzem rozgrywek okazał 
się Rafał Smolarski z zespołu 
Krzesławice/Borowina, którego 
uznano zarazem za najlepszego 
strzelca, a najlepszym bramkarzem 
został  Norbert  Ciesie lski 
z Rusinowa.

Podsumowanie Pucharu Wójta Gminy Rusinów
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Jak trudne jest codzienne życie osób, 
które poruszają się na wózkach inwalidzkich, 
bądź z jakiś względów mają problemy 
z poruszaniem się po schodach nikogo nie 
trzeba przekonywać. 

Ważniejszą sprawą jest umożliwienie 
pokonywania tych barier. Mając to na uwadze 
władze samorządowe gminy przewidziały środki 
finansowe w budżecie na rok 2016 na dostawę 
i montaż podnośnika pionowego. Podnośnik 
został zamontowany przy budynku NZOZ 
w Rusinowie. W najbliższych dniach podjazd 
z chodnika do windy zostanie połączony kostką 
brukową. Obsługa tego urządzenia jest bardzo 
prosta i intuicyjna. Nawet starsze osoby nie będą 
miały problemów z korzystaniem. Nie trzeba 
będzie już pokonywać kilkunastu schodów, 
aby dostać się do przychodni. W przypadku 
problemów można także poprosić  o pomoc 
personel, który zostanie przeszkolony w kierunku 
obsługi podnośnika.

Podnośnik dla niepełnosprawnych w budynku 
NZOZ „NOVAMED” w Rusinowie



RUSINÓW

W niedzielę 14 sierpnia na boisku 
sportowym w Rusinowie odbyły się 
Dożynki  Powiatowo-Gminne. 

Gospodarzami dożynek byli: Starosta 
Powiatu Przysuskiego Marian Niemirski 
i Wójt Gminy Rusinów Krzysztof 
Urbańczyk. Imprezę poprzedził 
przemarsz korowodu dożynkowego. 
Główne obchody  rozpoczęła Eucharystia 
koncelebrowana przez ks. biskupa 
Adama Odzimka. Oprawę muzyczną 
zapewnił Chór Nauczycielski „CANTO”. 
Starostami tegorocznych dożynek 
byli: Bożena Smolarska i Mariusz 
Baranowski-rolnicy z gminy Rusinów. 
Tegoroczne święto plonów obfitowało 
w wiele interesujących wydarzeń – 
m.in. tradycyjne  dzielenie się chlebem, 
konkursy, występy artystyczne, 
prezentacje stoisk regionalnych 
i organizacji społecznych.

Dożynki Powiatowo-Gminne RUSINÓW 14 sierpnia 2016 r.

Informator Samorządowy „Ziemia Przysuska” - miesięcznik
Wydawca: Starostwo Powiatowe w Przysusze
Adres: 26-400 Przysucha, Al. Jana Pawła II 10

Redakcja: red. nacz. Jarosław Bednarski.
Zapraszamy chętnych do współpracy.

Skład i druk: Drukarnia Szmydt,  09-500 Gostynin, ul. Legionów Polskich 27A
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Przemówienie Pana Krzysztofa Urbańczyka-Wójta 
Gminy  Rusinów i uroczyste powitanie gości.

Występ dzieci z Samorządowego Przedszkola w Gałkach.

Wieńce dożynkowe z gminy Rusinów i innych gmin  powiatu przysuskiego                                                                   Wręczenie rolnikom odznak honorowych  „Zasłużony dla Rolnictwa”.                                                                 

Liczne atrakcje uroczystości dożynkowych przywiodły do Rusinowa tłumy. Koncert gwiazdy wieczoru zespołu WEEKEND.



Koło Kobiet znad Zalewu ze wsi Wola 
Brudnowska reprezentowało Gminę Wieniawa 
na tegorocznych Dożynkach Powiatowo - 
Gminnych w Rusinowie. Kobiety przygotowały 
stoisko wystawowo – kulinarne z zachowaniem 
tradycji ludowej. Powstał stragan z płotkiem 
brzozowym, którego pilnowała „Jadzia”, kukła 
wykonana ze słomy, ubrana w strój ludowy. Na 
stoisku znalazły się również atrybuty żniw: kostki 
słomy, snopki, plony rolne, kwiaty, przetwory 
domowe. Panie z Koła częstowały gości 
potrawami regionalnymi, pachnącymi  tradycją. 
Na straganie można było degustować: pierogi 
z mięsem, kapustę z grochem, pajdę chleba 
ze smalcem i ogórkiem kiszonym, ciasta oraz  
pączki. „Zalewianki” na Dożynki przygotowały 
również wieniec, który miał kształt łodzi. 
Wykonany został ze zboża, kłosów, różnych 
nasion, kwiatów, kory drzew. Przedstawiał 
łódź na morzu a w niej Jezusa Miłosiernego 
z siecią wypełnioną rybami oraz z różańcem 
jako kotwicą. Obok umieszczony został, krzyż, 
owoce i chleb. Krzyż i żagiel z napisem „wypłyń 
na głębie” jest symbolem odwagi, trudu życia. 
Jezus Miłosierny z różańcem to przewodnik 
w świecie olbrzymiej komercji. Łódź wypełniona 
chlebem, rybami i owocami, to symbol obfitości 
i błogosławieństwa. Tematycznie  kształt wieńca 
nawiązywał do naszego regionu, znad zalewu. 
Dziękujemy za pomoc w przygotowaniach 
Gminnemu Centrum Kultury w Wieniawie.

WIENIAWA
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Konkurs „Skrzynno we wspomnieniach pokoleń”

Koło Kobiet znad Zalewu na dożynkach powiatowo-gminnych w Rusinowie

Moje wspomnienia o kamieniarstwie i innych zdarzeniach z historii Skrzynna

Pod koniec kwietnia 2016 roku Gminne 
Centrum Kultury w Wieniawie ogłosiło 
konkurs pt. „Skrzynno we wspomnieniach 
pokoleń”, którego celem było upamiętnienie 
950-lecia Skrzynna. 

Uczestnicy konkursu mieli za zadanie, 
zebranie materiałów źródłowych i przygotowanie 
opracowania historycznego czy wspomnień, 
zdarzeń, których byli świadkami lub uczestnikami 
bądź też znali z opowiadań innych osób. Na 

konkurs nadesłano 4 prace. Komisja oceniła 
prace i  przyznała nagrody pieniężne:

I miejsce dla Pani Genowefy Kowalskiej ze 
Skrzynna za pracę na temat działalności Koła 
Gospodyń Wiejskich w Skrzynnie w latach 
1948-1978. II miejsce dla Pana Mieczysława 
Wolańskiego ze Skrzynna za cenną opowieść 
o kamieniołomach w Skrzynnie, jego łamaniu 
i wykorzystywaniu na terenie Skrzynna 
i okolic. Dwa III miejsca dla Pana Tadeusza 

Figarskiego z Jabłonicy i Pauliny i Magdy Gawor 
ze Skrzynna. Prace Pana Figarskiego i sióstr 
Pauliny i Magdy Gawor przywołują wielowiekową 
i bogatą historię Skrzynna, opisując czasy 
świetności tej miejscowości. Pan Figarski 
dzieje Skrzynna zawarł też  w formie wiersza. 
Nagrody laureatom zostały wręczone w dniu 
26 czerwca podczas Jarmarków Skrzyneckich. 
Dziś prezentujemy prace Pana Mieczysława 
Wolańskiego ze Skrzynna.

Nazywam się Mieczysław Wolański, 
byłem kamieniarzem i chcę opisać historię 
kamieniarstwa kamienia piaskowego 
w Skrzynnie.

Historia łamania kamienia sięga około XVI 
w. W tym czasie Skrzynno posiadało prawa 
miejskie, rozbudowywało się i było potrzebne 
dużo kamienia. Kamień ten wydobywano 
między innymi na kościół św. Szczepana 
(budowany w latach 1626 -1638) budowano 
z niego też mur cmentarny. W 1918 r. kamień 
był łamany do Radomia przez pracowników 
Sejmiku Radomskiego  i sejmik postawił 
w Skrzynnie pamiątkę pomnik, przy którym  
co roku odbywają się uroczystości lokalne. 
Z kamienia skrzyneckiego w 1936 roku 
zaczęto budowę remizy strażackiej, którą 
ukończono po II wojnie światowej. W czasie  
wojny Niemcy trzymali w budynku nawozy 
sztuczne, po jej zakończeniu było tam kino 
wiejskie, straż pożarna, odbywały się zabawy 
taneczne. Kamień  był też sprzedawany 
mieszkańcom Skrzynna, okolic oraz do innych 
województw Polski. Z niego budowano lochy 

podziemne w Skrzynnie, które do tej pory 
istnieją. Prowadzą one do Żukowa, gdzie był 
zamek obronny, którego ruiny stoją do dzisiaj. 
W dawnych czasach było w Skrzynie siedem 
kościołów i dwa cmentarze. Na jednym z nich 
stał szpitalik i mały kościółek pod wezwaniem 
św. Łukasza. Podczas potopu szwedzkiego 
w Skrzynnie panował tyfus i wielu zmarłych jest 
pochowanych na tym cmentarzu. Znajdują się 
tu również pomniki wykonane w późniejszych 
czasach przez Panów Jana i Witolda 
Biedrzyckich. Potop szwedzki doprowadził do 
upadku miasta, ponieważ dwukrotnie było ono 
spalone. Jest tylko jeden kościół, o pozostałych 
przypominają kapliczki znajdujące się na 
rozdrożach Skrzynna. Przy łamaniu kamienia 
pracowali: P. Zygmunt Rejmer, P. Kazimierz 
Lizanowicz i jego tata, P. Jan Biedrzycki, P. 
Witold Biedrzycki, P. Górski, P. Tomczyk, 
Józef Kazała, P. Marian Sikorski, P. Czesław 
Kowalski. W czasie II wojny światowej przy 
łamaniu kamienia pracowali Żydzi. którzy byli 
mieszkańcami Skrzynna. Niemcy zamknęli 
ich w gettcie i zmuszali do pracy.  Kamień był 

przeznaczony na budowę trasy radomskiej. 
Przed wojną Żydzi mieli  w Skrzynnie bóżnicę,  
swoją łaźnię, kirkut (cmentarz), sklepy, w których 
handlowali różnymi towarami. Pod koniec wojny 
Niemcy wielu Żydów rozstrzeliwali na miejscu, 
a pozostałych wywieźli  do Opoczna, następnie 
do Oświęcimia. Po wojnie, w latach 1960 -1965, 
za czasów, gdy w Skrzynnie była Gromadzka 
Rada Narodowa, kamieniem skrzyneckim 
brukowano ulice w tej miejscowości. Na 
pamiątkę 900- lecia powstania Skrzynna,  
w 1966 w centrum miejscowości postawiono 
granitowy obelisk W czasach swojej świetności 
Skrzynno posiadało dwa targi handlowe, jeden 
podupadł wcześniej, gdy zaczęła rozwijać 
się Przysucha,  drugi istniał do wybuchu II 
wojny światowej, zlikwidowali go Niemcy. 
Handel był różnorodny, sprzedawano konie, 
bydło, trzodę chlewną, łańcuchy, motyki, 
uprzęż konną, wyroby wikliniarskie  a także 
kożuchy przywożone przez górali. Lata wojny 
doprowadziły Skrzynno do biedy i wyniszczenia 
a przez to do utraty praw miejskich.

Mieczysław Wolański



WIENIAWA

W niedzielę 7 sierpnia 2016 roku na placu 
przy Domu Seniora ,,Forsycje” w Brudnowie 
odbyło się  II spotkanie z cyklu „Niedziela 
z folklorem”. 

Imprezę zorganizowały Panie z Koła Kobiet 
Znad Zalewu, Gminne Centrum Kultury 
w Wieniawie oraz Dom Seniora „Forsycje”. 
Spotkanie otworzyła Pani Hanna Wątła 
Prezes Koła Kobiet Znad Zalewu i Pani 
Alicja Ślifirczyk Dyrektor Gminnego Centrum 
Kultury w Wieniawie. Panie z Koła Kobiet 
Znad Zalewu częstowały kapustą z grochem, 
swojską kiełbasą z grilla, własnymi wypiekami 
i pysznym kompotem. Celem biesiady było 
propagowanie tradycji ludowych naszego regionu 
oraz stwarzanie warunków do nawiązywania 
i utrwalania więzi międzyludzkich w oparciu 
o folklor. W czasie trwania imprezy wystąpili 
zaproszeni goście: Zespół Folklorystyczny 

,,Wieniawa” i Kapela Jana Wochniaka. Już od 
pierwszej chwili publiczność aktywnie włączyła 
się we wspólne biesiadowanie. Razem bawili 
się starsi i młodsi przy rytmach oberków, polek, 

mazurków i innych ludowych melodii. Starsi 
z sentymentem wspominali lata młodości jakby 
zapominając o upływie lat.
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P o  z e b r a n i a c h 
w Sołectwach, na których 
Mieszkańcy wskazali po-
trzeby inwestycyjne po-
szczególnych wspólnot, 
następnie konsultacjach 
tych potrzeb z Sołtysa-
mi na marcowym zebra-
niu w Rykowie oraz we-
ryfikacji i określeniu in-
westycji priorytetowych 
przez połączone Komisje 
Rady Gminy, przystępuje-

my do kolejnego etapu prac, opracowania kom-
pleksowego dokumentu Strategi Rozwoju Gminy 
Wieniawa na lata 2017-2030. W celu opracowa-
nia dokumentu Strategi Rozwoju Gminy Wienia-
wa na lata 2017-2030, powołany został zespół, 
który będzie zajmował się poszczególnymi roz-
działami strategii. Znaleźli się w nim przedsta-
wiciele oświaty, kultury,  Kierownicy Referatów 
w Urzędzie Gminy, Skarbnik oraz Zastępca Wój-
ta. Powstający dokument będzie pracą zbioro-
wą opracowaną przez zespół, który w jasny spo-
sób wskaże kierunki, w jakich powinna zmierzać 
gmina, aby zapewnić sobie stały, zrównoważo-
ny rozwój, a jednocześnie dbać, aby Mieszkań-

com konsekwentnie polepszać warunki życia. 
Najistotniejszym, stanowiącym punkt wyjścia do 
założeń inwestycyjnych jest fakt, że opracowa-
nie tej części i wskazanie potrzeb jest dziełem 
samych Mieszkańców

Kolejnym istostym celem opracowania jest 
odpowiedź na pytanie, co trzeba zrobić, aby 
funkcjonować i rozwijać się w przyszłości.

Strategia rozwoju gminy Wieniawa, będzie 
planem długofalowego działania Rady Gminy, 
Wójta i wspierających go urzędników oraz 
wszystkich, którym na sercu leży lepsza przyszłość 
i lepsze jutro gminy, wobec szans i zagrożeń 
wynikających ze zmieniającego się otoczenia 
i działań innych podmiotów. Zgodnie z zapisami 
Strategii działanie takie jest ukierunkowane 
przez wartości i opcje uznane przez społeczność 
lokalną, bazujące na wewnętrznym potencjale sił 
i uwzględniające jej wewnętrzne słabości.

Strategia rozwoju nie może zawierać z racji 
swej istoty precyzyjnej listy inwestycji do realizacji, 
ponieważ z definicji jest to domeną Wieloletnich 
Planów Inwestycyjnych, czy Planów Rozwoju 
Lokalnego. Tak szczegółowe informacje mogą być 
umieszczane tylko w dokumentach, które zawierają 
stale aktualizowane plany finansowe. Popełnienie 
takiego błędu spowodowałoby, że Strategia bardzo 

szybko straciłaby swoją aktualność. Opracowanie 
właściwej do zdefiniowanych potrzeb, 
kompleksowej uwzględniającej słabe i mocne 
strony naszego sdamorządu, dochody własne 
i zadłużenie strategii, umożlwi w przyszłości: 
dobór odpowiednich instrumentów finansowych, 
wsparcie JST w pracach zmierzających nad 
efektywnym pozyskaniem dotacji ze środków 
Unii Europejskiej, poszukiwanie inwestorów, 
szkolenia pracowników JST, wytyczanie mapy 
rozwoju, dbanie nad przebiegiem realizacji 
działań wskazanych w strategii na każdym 
etapie jej realizacji. Zakładamy, że dokument 
trafi do konsultacji społecznych na początku 
września b.r. i jeszcze we wrześniu trafi pod 
obrady Rady Gminy w Wieniawie. Nasza strategia 
stworzy płaszczyznę współdziałania wszystkich 
zainteresowanych podmiotów, Mieszkańców, 
organizacje pozarządowe i stowarzyszenia, 
kluby sportowe, kluby seniora, wolontariuszy, 
młodzież, przedsiębiorców oraz władze gminy 
w celu wypracowania wspólnej przyszłości, 
odpowiadającej ich potrzebom.

KIEROWNIK Referatu Świadczeń 
Rodzinnych  i Funduszu Alimentacyjnego

mgr Edyta Wielgo

Niedziela z folklorem w Brudnowie

Zajęcia wakacyjne dla dzieci

Rozpoczął się kolejny etap prac na Strategią Rozwoju Gminy 

W dniach od 09 do 11 sierpnia 2016 roku w Gminnym Centrum 
Kultury w Wieniawie odbyły się warsztaty dla dzieci z LEGO 
ROBOTYKI. 

W zajęciach uczestniczyły dzieci  w dwóch grupach wiekowych. W I 
grupie w wieku od 5 do 7 lat wzięło udział 18 dzieci.

W II grupie  od 8 do 12 lat   wzięło udział 14 dzieci. W sumie 
w warsztatach wakacyjnych z LEGO ROBOTYKI  uczestniczyło 
32 dzieci.

Warsztaty robotyki to połączenie informatyki, budowania robotów 
i świetnej zabawy. Celem zajęć było pokazanie, że robotyka może być 
przygodą, pasją a w przyszłości zawodem z perspektywami. Nie trzeba 
mieć żadnych specjalnych zdolności wystarczy ciekawość świata i chęć 
spróbowania czegoś nowego. Uczestnicy poza budowaniem robotów 
mieli okazję poprzez zabawę zrozumieć podstawowe zagadnienia 
z informatyki, techniki, matematyki i elektroniki, co wpływa na szybsze 
przyswajanie programu szkolnego. Warsztaty cieszyły się dużym 
zainteresowaniem wśród uczestników.

Wójt Gminy 
Krzysztof Sobczak



ogłoszenia

Godziny otwarcia biur parlamentarzystów Prawa i Sprawiedliwoœci:
Marsza³ka Senatu RP Stanis³awa Karczewskiego oraz Pos³ów na Sejm RP: Marka Suskiego, 
Dariusza B¹ka, Anny Kwiecieñ, Andrzeja Kosztowniaka, Wojciecha Skurkiewicza 
oraz Pos³a do Parlamentu Europejskiego Zbigniewa KuŸmiuka.

W Nowym Mieœcie nad Pilic¹, ul. Szeroka 12A/B:
- poniedzia³ek: godz. 9:00-15:00; wtorek: 9:00-17:00; œroda, czwartek, pi¹tek: godz. 13:00-17:00.
W Grójcu, ul. Pi³sudskiego 4, I piêtro:
- poniedzia³ek: godz. 16:00 – 18:00; œroda: godz. 14:00-18:00; czwartek: godz. 8:00-16:00; 
pi¹tek: godz. 8:00-18:00 .
W Warce, ul. Warszawska 45 (budynek Centrum Sportu i Rekreacji):
- œroda: godz. 9:00-13:00. 
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Parlamentarzyści oraz samorządowcy 
Prawa i Sprawiedliwości w okręgu radom-
skim, podobnie jak w latach ubiegłych, za-
angażowali się w akcję prowadzoną przez 
Caritas Diecezji Radomskiej „Tornister pe-
łen Uśmiechów”. 

W tym roku dzięki udziałowi polityków wy-
prawkę otrzyma aż 36 dzieci z najbiedniejszych 
rodzin. Wyprawki zawierają wyposażenie dla 
uczniów trzech przedziałów wiekowych: szkoła 
podstawowa (klasy 0 – 3 i 4 – 6) oraz gimna-
zjum. Oprócz zeszytów, piórników z wyposa-
żeniem przyborów do plastyki i techniki, dzie-
ci będą mogły się cieszyć zestawami do geometrii, czy kalkulato-
rami niezbędnymi na lekcjach przedmiotów ścisłych w gimnazjum. 
Dziękujemy Caritasowi Diecezji Radomskiej za tą wspaniałą akcję 
wspierającą dzieci z najuboższych rodzin oraz za możliwość uczest-
niczenia w niej.                                Prawo i Sprawiedliwość Radom

Informujemy, że trwa nabór do klasy I, II 
i III gimnazjum przy Młodzieżowym Ośrodku 
Socjoterapii w Goździkowie na rok szkolny 
2016/2017. 

Jest to całodobowa placówka koedukacyjna dla 
młodzieży do 18 roku życia, która sprawia problemy 
wychowawcze, nieprawidłowo funkcjonuje w szkole 
masowej, ma problemy z uzyskiwaniem pozytywnych 
ocen, czy też promocji do następnej klasy. Jeżeli 
szukają Państwo pomocy – zapraszamy! Uczniowie 
przyjmowani są na wniosek rodziców/ opiekunów 
prawnych oraz na podstawie orzeczenia poradni 
psychologiczno – pedagogicznej. Nauka i całodobowa 
opieka jest bezpłatna.  Wychowankowie mogą 
skorzystać z szerokiej oferty zajęć dodatkowych 
(wyrównawczych, socjoterapeutycznych), rozwijać 
zainteresowania w sekcjach i kołach, brać udział 

w licznych wycieczkach, rajdach, spotkaniach 
z ciekawymi ludźmi. Podopieczni osiągają sukcesy 
w konkursach i turniejach organizowanych na terenie 
placówki i poza nią. Nasze działania mogą Państwo 
śledzić na stronie internetowej: www.mosgozdzikow.
przysucha.pl Zapewniamy na miejscu pomoc 
psychologa, pedagoga oraz opiekę medyczną. 

Zajęcia sportowo – rekreacyjne odbywają się w nowej 
hali, korzystamy również z  powiatowej pływalni, 
kręgielni i ścianki wspinaczkowej w hali sportowej. 
Kontakt: Goździków ul. Główna 1A, 26-434 Gielniów. 
tel./fax (48) 675 03 43; (48) 375 66 88, mail: mow.
mos.gozdzikow@wp.pl                                                                             

Przysmaki Pani Moniki

Papyka pieczona

Szanowni Państwo!

Szanowni Państwo!

Sezon paprykowy u nas trwa w najlepsze. Nie może więc zabraknąć w naszej 
kuchni tego zdrowego i pysznego warzywa. Proponuję przygotować bardzo pro-
ste, szybkie i pyszne danie z papryki w troszkę innym ujęciu. Smacznego. Skład-
niki: Papryka czerwona,  2 sztuki, papryka żółta, 2 sztuki, dymka, 1 szt., czosnek 
1 ząbek, Ser mozarella, 2 kulki,przecier pomidorowy, 1 słoiczek, tymianek, kil-
ka gałązek, sól, pieprz, do smaku,masło, 1 łyżka, olej do smażenia, kilka łyżek.  
Przygotowanie: Papryki umyć, usunąć gniazda nasienne i przekroić na ćwiartki. 
Mozarellę pokroićw plastry, ułożyć na przemian obie papryki z mozarellą. Cebul-
kę i szczypior posiekać. Na rozgrzanym maśle zeszklić cebulkę i przetarty i prze-
tarty czosnek, dodać tymianek, zalać przecierem pomidorowym, chwilę pogoto-
wać. Sos przelać do nasmarowanego masłem naczynia żaroodpornego, na nim 
ułożyć na przemian obie papryki z mozarellą. Danie zapiekać w nagrzanym do 
200 oC piekarniku przez ok. 20 min. Znakomicie smakuje jako dodatek do mięsa 
i ryżu. Można jeść jako samodzielne wwegetariańskie danie. 

Monika Grzywaczewska



sport

6 sierpnia 2016 r, zainaugurowała rozgrywki w piłce 
nożnej IV Liga Mazowiecka Grupa Południe, w której 
występuje Oskar Przysucha. 

Poprzedni sezon rozegrany w III lidze dał kibicom 
i piłkarzom wiele pięknych chwil takich chociażby jak 
remis z Legią II Warszawa, w której występowało aż 
9 piłkarzy z pierwszej drużyny, czy piękne zwycięstwo 
nad ŁKS – em Łódź w Przysusze. Mimo prawdziwej 
walki reforma rozgrywek spowodowała, ze utrzymanie 
się w trzeciej lidze było prawie niemożliwe. Dlatego też 
Oskar mimo, iż spadł do niższej ligi – to jednak może 
walczyć o III ligę z podniesionym czołem. Za miniony 
sezon warto dziękować, ale należy kibicować klubowi 
w sezonie obecnym. A zaczął się on bardzo trudno dla 
przysuskich piłkarzy. Na otwarcie rozgrywek Oskar odebrał 
solidną lekcję futbolu od Broni Radom przegrywając na 
własnym boisku 4:0. W drugiej kolejce już było trochę 
lepiej i po wyrównaniu spotkaniu pełnym walki Oskar 
uległ 10 sierpnia w Pruszkowie 3:2 Zniczowi II Pruszków. 
Druga porażka z rzędu dodała wyraźnie naszej 
drużynie wigoru. W meczu trzeciej kolejki 13 
sierpnia Oskar w Przysusze uczył piłkarzy 
KS Konstancin, na czym polega piłka nożna 
strzelając gościom aż 4 bramki. Mecz 4 kolejki 
z Pilicą w Białobrzegach nie został rozegrany. 
Będzie rozegrany 14 września. 24 sierpnia 
Oskar spotkał się na własnym stadionie 
z wyżej notowaną Energią Kozienice. To 
był ważny mecz, ponieważ kolejna porażka 
mogła oznaczać stałe ulokowanie się Oskara 
w dolnej części tabeli. Jednak nasza drużyna 
zaskoczyła gości bardzo dobrą organizacją 
gry i wygrała mecz 3:0. Ostatni, jak do tej pory 
mecz drużyna Oskara rozegrała w sobotę, 27 
sierpnia wygrywając w Raszynie z miejscowym 
Klubem Sportowym również 3:0. We środę 
30 sierpnia Oskar zagra ze Startem Otwock, 
który obecnie jest ostatni w tabeli. Można mieć 
nadzieję, że wynik będzie pozytywny. Po 6 
kolejkach Oskar Przysucha zajmuje w tabeli 
IV ligi 9 miejsce na 20 drużyn, mając 1 mecz 
rozegrany mniej niż większość zespołów. Cieszy 
duża bramkostrzelność i czyste konto bramkarza 
i obrony w trzech ostatnich meczach. Życzymy 
drużynie zwycięstw, a kibicom samych radości.

Jarosław Bednarski

W dniu 17.07.2016, w słoneczną niedzielę 
na stodnionie w Potworowie odbył się finał 
IV Rozgrywek o Puchar Starosty Powiatu 
Przysuskiego w piłce nożnej. 

Do startu stanęły cztery reprezentacje 
okolicznych miejscowości. W tym jakże 
doborowym towarzystwie znalazło się miesce 
dla drużyn z: Dąbrowy, Janikowa, Krajowa oraz 
Skrzyńska. W tym roku z gry zrezygnowali 
sportowcy z Glińca i Wistki. Po zaciętych 
i pełnych emocji spotkaniach na czele stawki 
stanęli gracze Dąbrowy. Drugie miejsce 
wywalczyli chłopaki ze Skrzyńska. Najniższe 
podium przypadło drużynie z Krajowa. Stawkę 
zamknęła reprezentacja Janikowa. Najlepsi 
odebrali zasłużone nagrody ufundowane przez 
Starostwo Powiatowe w Przysusze oraz Wójta 
gminy Potworów. V edycja zawodów odbędzie 
się w przyszłym roku w Krajowie. Zapraszamy.

Michał Bugała

Nowy sezon Oskara

IV Turniej o puchar 
Starosty w Potworowie
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Bramka dla Oskara na 1_1 w przegranym niestety meczu w Pruszkowie

Mecz Oskara z Bronią Radom.
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